# 深耕蓝海,坚信"明天会更好"

### 辽宁三家民营、外资企业增资扩产见闻

## 發信心・升新局

新华社沈阳 2 月 13 日电(记者王 炳坤、邹明仲、李宇佳)一年之计在于春。 眼下东北大地春寒料峭,但企业赶订单、 抓生产加快步伐,一批企业增资扩产,用 "真金白银"种下收获未来的希望。

走进地处沈阳市沈北新区的沈阳德恒 装备有限公司,零部件车间两条生产线上, 一组组除雪滚刷快速下线。厂房中央,各类 用于生产的原材料堆积了三四层楼高。

"别看我们的原材料备货多,过些天 土地化冻,我们的一栋新厂房就开工建 设。"这家公司的总经理吴健说,投产后 公司的原材料消耗量将扩大一倍。

德恒装备是一家除雪装备、环卫设 备制造企业,多款除雪装备市场占有率 稳居国内前列。但在过去3年,公司遭

> 新华社北京 2 月 13 日电(记者戴小河)2022

年我国充电基础设施数

量达到 520 万台,同比

增长近100%。其中,公

共充电基础设施增长约

65万台,累计数量达到

180万台;私人充电基础

设施增长约190万台,

累计数量超过340

介绍的。充电基础设施

是促进新能源汽车产业

发展的重要保障,对促

进我国交通领域清洁低

碳转型具有重要意义。

近年来,我国充电基础

设施快速发展,已建成

世界上数量最多、分布

最广的充电基础设施

市场呈现出多元化发展态

势,目前各类充电桩运营

企业3000余家。电动汽

车充电量持续增长,2022

年全年充电量超过 400

亿千瓦时,同比增长85%

熟。国家能源局组建能

源行业电动汽车充电设

施标准化技术委员会

建立具有中国自主知识

产权的充电基础设施标

准体系,累计发布国家

标准 31 项、行业标准 26

项,我国直流充电标准

与欧、美、日并列世界四大充电标准

不合理、部分居民小区建桩难充电难、

充电市场运行不规范、设施维护不到

位等问题。"梁昌新说,下一步国家能

源局将会同有关部门继续加强充电基

础设施产业发展的顶层设计和政策协

同,持续优化充电网络规划布局,着力

破解充电难题,优化完善政府监管平

台体系,提升充电行业发展质量和建

设运营标准,服务新能源汽车产业

"目前仍存在公共充电设施布局

他表示,行业的技 术与标准体系正逐步成

梁昌新说,我国充电

这是国家能源局新 闻发言人梁昌新 13 日

万台。

网络。

以上。

同

增

方案。

发展。

遇了前所未有的压力,因除雪设备趋 于饱和,营业收入从每年4亿元降至 最低 2.1 亿元。

在逆势中布局未来,就要奋力开 拓市场蓝海。德恒装备反复研判,决定 向市场空间更大的环卫设备及服务领 域开拓,同时增资1亿元扩大新能源 设备生产规模。

"现在人们对环境卫生愈发重视,环 卫设备和服务市场将迎来爆发期。"吴健 说,公司此次朝着制造业服务化、新产品 绿色化方向转型扩产,未来市场可期。

辽宁雄厚的产业基础和产业工人 优势,也吸引着外地企业投资兴业。

在锦州滨海化工产业园 B 区,辽 宁龙宇新材料有限公司高色牢度功能 性有机颜料项目工地格外忙碌:现场 反应釜安装就位,干燥机正在组装对 接,现场作业井然有序……

这家总部位于江苏常州的企业,

来辽投资总额达 18 亿元,一期工程已 投产运行,二期项目将于今年6月建 成投产。届时,这里以高性能有机颜料 每年10万吨的生产规模,有望成为全 球最大的有机颜料生产基地之一。

"之所以来辽宁投资,并扩大产 能,就是看好当地的港口交通条件、原 材料资源优势和优秀的产业工人队 伍。"辽宁龙宇新材料有限公司副总经 理戴海涛说,这里有丰富的原材料供 给,有着便利的出口运输条件,公司正 带动更多上下游项目前来落地,形成 新的产业集群。

增资扩产不是一家工厂的单打独 斗,而是企业与政府的通力合作。

春节刚过,位于大连金普新区的大 连奥特马工业有限公司管理团队就一 边抓生产,一边做好三期工程的图纸完 善,为即将建设施工的新项目做准备。

中日合资的大连奥特马工业有限

公司主要从事食品、药品包装以及锂 电池薄膜加工设备制造,是辽宁省首 批"瞪羚"企业。去年,公司拓展业务范 围,投资3亿元建设锂电池包装材料 项目,地方政府给予了"保姆式"服务。

"金普新区以及企业所在的街道 办帮我们协调建设用地,联系落实优 惠政策,代理帮办各种手续,可以说是 服务到家了。"公司董事长田大勇说, 看中企业的技术优势,大连市政府还 帮助公司对接全球大型消费品包装企 业,推动建设高阻隔包装材料生产项 目,不断延长公司产业链。

据辽宁省发展改革委统计,2023 年度全省推进实施项目已超 1.2 万 个,总投资约5万亿元,其中很大一 部分就是增资扩产项目。辽宁社科院 副院长梁启东说,辽宁一批企业增资 扩产,展示出对营商环境的信任和对 未来的良好预期。

新华社北京 2 月 13日电(记者郑钧天、 王优玲)近期,多地降 低首套房贷利率至 4% 以下。据不完全统计, 2023 年已有近 30 个 城市调整了首套房贷 利率。优化限购、降低 首付、补贴税费、提高 贷款额度也逐渐成为 调控政策优化的"标准 配置"

多项政策利好叠 加,从1月份各地房地 产市场表现来看,部分 城市的二手房市场已显 现回暖迹象。业内人士 呼吁,各地应继续优化 政策,大力支持刚性和 改善性购房需求,促进 房地产市场平稳健康

### 多地持续优化 房地产调控政策

近期,多地密集出 台新的房地产调控

一减少购房成 本。1月5日,央行、银 保监会发文,决定建立 首套住房贷款利率政策 动态调整机制。截至目 前,已有近30个城市 调整了首套房贷利率, 其中多个二线城市开始 执行首套房贷款利率最 低为 3.8% 的政策;在 部分三四线城市,个别 银行首套房贷利率已开 始按 3.7% 执行。

部分地区还实施 税费补贴,用于支持特 定群体购房。乌鲁木齐 出台新政,首次购买 130平方米以下新房 的购房者,享受50% 契税补贴;河南荥阳市 对符合条件的首次购 房的青年人才给予最 高 10 万元的购房补 贴,6月30日前购房 可享 30% 至 40% 的

契税补贴;安徽六安市规定,多孩 家庭购 144 平方米以下的新房享 受 50% 的契税补贴

有的城市买房还送消费券, 宁波海曙区2月4日起推出总额 2000万元的"购房送汽车、家电 消费券"活动,单套最高可送价值 18万元的消费券,购房者凭券在 该区指定商家购买汽车、家电,三 个月内有效。

-降低购房门槛。多地优化 限购政策 东莞 荥阳笺地暂停执行 住房限购政策;部分二线城市允许 符合一定条件的群体购买第三套 房,长沙规定二孩及以上家庭购房, 可增加一套购房指标。

另外,长沙、济南、绍兴等二三 线城市对特定的购房对象提高了公 积金贷款额度。如绍兴分别对二孩、 三孩家庭公积金贷款额度上浮 20%和30%。

一让买房更方便。为加快购 房流程,让消费者买得安心,多地实 施"交房即交证"。如河南省规定,从 1月1日起,全省所有城镇规划范 围内新取得国有建设用地使用权的 预售商品房项目全面实施"交房即 交证",以切实解决群众关切的不动 产权证"办证难"。

深圳、武汉等地支持二手房 "带押过户":在二手房交易中,对 于卖方未还清贷款、抵押尚未解 除,买方也需要使用贷款购房的情 况,买卖双方可选择二手房"带押 过户"模式,从而加快二手房交易 流程。

#### 部分城市二手房市场出现 回暖迹象

二手房市场常被视为楼市的 "晴雨表"。易居企业集团 CEO 丁 祖昱表示,从2022年三季度以来, 二手房回稳速度明显比新房市场 快。2023年1月,全国二手房市场 也保持着一定的成交热度。

根据克而瑞研究中心数据,全 国 11 个重点城市的二手房成交较 去年春节月的成交增长29%,出现 回暖迹象。从成交数据来看,1月份 青岛和东莞二手房成交量均实现同 比正增长,成都、苏州、佛山、杭州、 深圳等 9 个城市成交量超过 2022

据贝壳研究院统计,1月贝壳

# 放 松 限 胸 观

税

降

低

利

率

0.2%,这是自 2021年 8月连续17个月环比 下跌以来首次止跌。50 城中约六成城市二手房 价格1月止跌,覆盖京 津冀、长三角、粤港澳大 湾区、成渝等重点城

数据显示,春节假 期以来,50个重点城 市的二手房带看量和 成交量有了明显提升。 50 个重点城市二手房 日均成交量较春节前 的日均成交水平提高 30%以上,日均带看客 户量较春节前日均水 平提高1倍以上。

值得关注的是,部 分三四线城市显现出 久违的返乡置业需求 升温迹象。据克而瑞研 究中心统计,春节期 间,三四线城市"逆势 翻红",28个三四线城 市住宅成交量同比上 涨 13%。

克而瑞研究中心副 总经理杨科伟分析说, 苏北、西南等地区的三 四线城市迎来"返乡置 业"高潮,叠加部分开发 商以低首付、特价房、大 折扣等多重优惠让利购 房者,近期出现多个热 销项目。

在安徽淮南的-个新楼盘,销售人员告 诉记者:"我们主打刚 需产品,首套房首付比 例和利率降低,让更多 人有了'上车'的可能

业内人士认为,虽 然部分城市楼市已出 现向好苗头,但对于更 多城市来说,经历了 2022年的深度调整, 市场预期仍较为低迷, 楼市尚待回暖。克而瑞 发布的《2023年1月 中国房地产企业销售 TOP100 排行榜》显 示,1月份百强房企销

售仍低迷,销售规模同比下降 33%。该机构分析认为,销量大幅 下滑一方面是因为楼市降温趋势 有惯性;另一方面,个别出险房企 的项目滞销也拉低了整体数据。

### 增信心稳预期,提振住房消费

1月份,多地在经济提振方 案中提及鼓励住房消费。业内人 士建议各地因城施策,以增信心、 防风险、促转型为主线,提振房 企、购房人、新市民和青年人信 心,大力支持刚性和改善性住房 需求,促进房地产市场平稳健康

不少行业人士建议,在高库 存、人口净流出的城市,地方政府 可鼓励房企提升住房品质,让老百 姓住上好房子。一家全国布局的混 合所有制公司江苏区域的营销负 责人说,让市场主体以好产品、好 服务、好社区打动客户,充分释放 改善型客户的购房需求,实现优胜

劣汰。 对于目前供过于求、存在明 显去化压力的三四线城市及一二 线城市远郊区,不少业内人士建 议适时进行限购政策调整,如降 低非户籍家庭社保缴存年限要求 等;加快人才落户,支持其购房

消费。 亿翰智库董事长陈啸天建议, 支持刚需群体正常的购房和换房需 求,还应放松限贷政策,"认房又认 贷"的城市可逐步调整为"认房不认 贷",即只要家庭名下无房,无论原 来是否有贷款记录,购房时均按首 套房贷款政策执行,以扩充居民购

行业人士认为,有条件的地方 可推行预售制改革,进行现房销售。 继续实行预售的,须把资金监管责 任落到位,防止资金抽逃,防止出现 新的交楼风险。

有行业人士指出,随着市场逐 步企稳,北上广深等热点城市可能 面临新一轮房价上涨压力,相关政 策调整要慎重。如果因为调控政策 放松而导致房价大幅上涨,将进一 步增加购房人负担,可能引发新的 泡沫风险。



"未来工厂 助企增动能

▲ 2月12日,德清县雷甸镇一家高空作业机械生产企业"未来工厂"车间,工人在 调试智能化生产线。近年来,浙江省湖州市德清县积极培育新智造群体,梯次培育"数字 化车间—智能工厂—未来工厂",大力支持应用现代信息技术和先进工艺对原有生产线 等实施数字化技术改造,推动企业从"制造"向"智造"转型。

## 成渝双城经济圈今年将实施 248 个重大项目

据新华社重庆2月13日电(记 者赵宇飞)推动成渝地区双城经济圈 建设联合办公室目前正式印发《共建 成渝地区双城经济圈 2023 年重大项 目清单》,共纳入标志性重大项目 248 个、总投资 3.25 万亿元, 2023 年计划 投资 3395.3 亿元。

项目涵盖现代基础设施、现代产 业、科技创新、文化旅游、生态屏障、对 外开放、公共服务七大重点领域。其 中,合力建设现代基础设施网络项目 90个、总投资 2.38 万亿元、年度计划 投资 2200.9 亿元;协同建设现代产业 体系项目 81 个、总投资 5862 亿元、年

度计划投资804.5亿元;共建科技创 新中心项目 27 个、总投资 671.7 亿 元、年度计划投资 120.3 亿元;共建巴 蜀文化旅游走廊项目 21 个、总投资 1052.6 亿元、年度计划投资 114.1 亿 元;生态屏障建设项目13个、总投资 340.3亿元、年度计划投资37亿元。

# 亚洲最深油气勘探直井在四川盆地顺利完钻

据新华社成都 2 月 13 日电(记 者萧永航)记者 13 日从中国石油西 南油气田公司获悉,该公司位于四川 盆地蓬莱气区的蓬深 6 井顺利完钻

并成功固井,井深最深达到9026米, 刷新亚洲最深直井纪录。

据介绍,蓬深6井位于四川省绵 阳市盐亭县境内,地质条件复杂,中 国石油西南油气田公司依托"管理+ 科技"双轮驱动,联手川庆钻探公司 攻克诸多技术难题,确保该井顺利 钻进。

# "挖掘机指数"折射各地基建活力

新华社长沙2月13日电(记者白 田田)湖南省长株潭都市圈的一个商业 地产项目,春节期间也没有停工,这已是 挖掘机手徐正桃近一年来参与的第 15 个项目。对于新的一年,他满怀憧憬:"机 器多开工,我们就能多赚点钱。"

一台台挖掘机的开工率、作业量汇 聚成了"挖掘机指数"。在中国,这一指数 被视作固定资产投资、基础设施建设的 风向标之一

位于湖南长沙的三一重工"18号厂 房",基于树根互联工业互联网平台,数 十万台工程机械设备形成的"挖掘机指 数"跃然大屏之上。

这一数据显示,农历正月初二开始, 全国各地逐步掀起建设热潮,总体开工 率稳步上升。其中,北京、河北、河南、内 蒙古、山东等地开工率显著提升。

分类来看,一些地区表现亮眼。比

如,1月份,四川堆高机平均工作量同 比增长 44.5%, 位居全国第一; 陕西 9 类设备单月平均工作量同比增长,反 映当地项目建设火热。

树根互联联合创始人、CEO 贺东 东认为,春节过后,全国各地马不停蹄 开始"拼经济",重大项目密集开工, "挖掘机指数"上涨反映出经济企稳回 升、基建增长的特征。

"挖掘机指数"的向好,在不少项 目建设工地上得到印证。

长沙机场改扩建工程 T3 航站楼 项目是湖南省最大的单体公共建筑工 程。在中建五局总承包公司负责的建 设工地上,挖掘机、塔吊、汽车起重机、 旋挖钻机等 90 多台各类工程机械设 备轰鸣,400多名施工人员抓紧施工。

中建五局总承包公司项目技术总 工李小聪说,往年工地复工一般要到元 宵节之后,今年公司在安全生产、后勤 保障等方面提前做好准备,复工时间提 前到农历正月初七,当前正在朝着主体 结构全面封顶的目标全力推进。

据了解,中建五局总承包公司已 在湖南、江西、福建、四川等多地启动 8个重大项目,涵盖城市更新、科教文 卫、市政道路等多领域,总建筑面积超 过 130 万平方米,力争实现一季度 "开门红"。

重大项目是经济发展的"牵引器"。 近期多个城市发布 2023 年重大项目 清单,年度投资额普遍较高。例如,日前 出炉的《2023年江苏省重大项目清单》 中,无锡共有28个项目列入"实施项 目"清单,年度计划投资200.5亿元,较 2022 年初增长 20.6%。

受此影响,和固定资产投资紧密 相关的工程机械行业信心得到提振, 不少企业按下生产"加速键"。

三一重工泵路事业部制造公司副 总经理谢长洪说,春节过后,三一混凝 土泵车的生产计划由去年下半年的每 月 100 台左右,大幅增加到每月 240 台以上,车间工人加班加点生产。

值得一提的是,各地的投资清单 中,既有传统的"铁公基",也有高端装 备、新能源、数字经济等产业项目。例 如,今年上海市重大工程计划安排正 式项目191项,其中科技产业类77 项,包括商汤科技上海新一代人工智 能计算与赋能平台项目、ABB 机器人 超级工厂等。

华伦博邦项目管理有限公司董事 长孙庭说,开年以来,中国各地加强项 目谋划、加大投资力度,促进新兴产业 发展,释放出"稳增长、强信心"的积极 信号。

年春节月2月份。

50 城二手房价格指数环比上涨

新华视点